
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. दो‍वबन्दु‍आिेशों‍के‍बीच‍F न्दयूटन‍स्थिर‍िैदु्यत‍बल‍कायय‍करता‍है।‍यदद‍आिेशों‍को‍K परािैद्यतुाांक‍के‍माध्यम‍में‍रख‍

ददया‍जाए‍तब‍यह‍बल‍होगा-

(अ) F (ब) K/F

(स) K F (द) F/K

2. बराबर‍द्रव्यमान‍के‍गोलों‍A एिां‍B को‍क्रमशः‍+ q एिां‍आिेश‍ददया‍गया‍है।‍यदद‍आिेशन‍के‍पश्चात्‍इनके‍द्रव्यमान‍

क्रमशः‍mA एिां‍mB हो‍तो‍mA एिां‍mB में‍सम्बन्ध‍होगा‍-।

(अ) mA = mB (ब) mA >> mB

(स) mA > mB (द) mA < mB

3. दो‍वबन्दु‍आिेशों‍को‍िायु‍में‍एक‍वनश्चश्चत‍दूरी‍पर‍रखने‍पर‍उनके‍बीच‍80 न्दयूटन‍का‍बल‍कायय‍करता‍है।‍जब‍इन्दहीं‍

आिेशों‍को‍एक‍परािैद्युत‍माध्यम‍में‍इतनी‍ही‍दूरी‍पर‍रखा‍जाता‍है‍तो‍इन‍पर‍8 न्दयूटन‍का‍बल‍कायय‍करता‍है।‍माध्यम‍

का‍परािैद्युताांक‍होगा-

(अ) K = 0.01 (ब) K = –0.01

(स) K = –10 (द) K = 10

4. वकसी‍ऐसे‍क्षेत्र‍पर‍विचार‍कीजजए‍जजसमें‍विश्चिन्न‍प्रकार‍के‍आिेश‍हैं‍परन्दतु‍कुल‍आिेश‍शनू्दय‍है।‍इस‍के्षत्र‍से‍बाहर‍के‍
वबन्दुओं‍पर
i. विदु्यत‍के्षत्र‍आिश्यक‍रूप‍से‍शून्दय‍होता‍है।
ii. विदु्यत‍के्षत्र‍केिल‍आिेश‍वितरण‍के‍विध्रुि‍आघूणय‍के‍कारण‍होता‍है।

iii. प्रिािी‍विदु्यत‍के्षत्र‍
𝟏

𝐫𝟑 के‍अनुक्रमानुपाती‍होता‍है‍जहााँ‍इस‍के्षत्र‍में‍वकसी‍मूल‍वबन्द ‍से‍दूरी है‍और‍इसका‍मान‍बहुत‍

अधिक‍है।
iv. इस‍के्षत्र‍से‍दूर, वकसी‍सांिृत‍(बन्दद) पथ‍के‍अनुददश, वकसी‍आिेश‍को‍गवत‍कराने‍में‍वकया‍गया‍कायय‍शून्दय‍होगा।

(अ) (iii) तथा (iv) (ब) (i) तथा (ii)

(स) (ii) तथा (iv) (द) (i) तथा (iii)

5. एक‍खोखले‍िात्विक‍गोले‍पर‍10 कूलॉम‍आिेश‍है।‍गोले‍की‍वत्रज्या‍5 सेमी‍है।‍िातु‍के‍गोले‍के‍िीतर‍िैदु्यत‍के्षत्र‍
होगा-

(अ) गोले के पृष्ठ के वैदु्यत क्षेत्र के बराबर (ब) शून्य
(स) 5 वोल्ट/मीटर (द) 12.4 वोल्ट/मीटर

6. दो‍समान‍आिेशों‍Q तथा‍Q को‍जोड़ने‍िाली‍रेखा‍के‍मध्य-वबन्दु‍पर‍एक‍आिेश‍q रख‍ददया‍जाता है।‍यह‍तीन‍
आिेशों‍का‍वनकाय‍सन्दतुलन‍में‍होगा, यदद‍q का‍मान‍होगा--
(अ) −Q/2 (ब) +Q/4
(स) −Q/4 (द) +Q/2
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7. R1 ि‍R2 वत्रज्याओं‍के‍दो‍चालकों‍के‍पृष्ठों‍पर‍आिेशों‍के‍पृष्ठ‍घनवि‍बराबर‍हैं।‍पृष्ठों‍पर‍िैदु्यत‍के्षत्र‍की‍तीव्रताओं‍का‍

अनुपात‍है- 

(अ) R2 
2 : R1 

2 (ब) 1 : 1 

(स) R1 
2 : R2 

2 (द) R1 : R2

8. दो‍वबन्दु‍आिेश‍k₁ परािैदु्यताांक‍िाले‍माध्यम‍में‍रखे‍है।‍उनके‍मध्य‍लगने‍िाला‍स्थिर‍िैदु्यवतकी‍बल‍F है।‍यदद‍माध्यम‍

का‍परािैदु्यताांक‍बदलकर‍k₂ हो‍जाए‍तब‍इनके‍मध्य‍स्थिर‍िैदु्यत‍बल‍होगा-  

(अ) 2F (ब) 
k1

k2

F

(स) 
2k1

k2

 F (द)
k2

k1

F

9. वकसी‍कुचालक‍(िैदु्यतरोिी) माध्यम‍का‍परािैदु्यताांक‍(K) हो‍सकता‍है-  

(अ) 0 (ब) –3

(स) 6 (द) 0.7

10. चॉंदी‍का‍परािैदु्यताांक‍होता‍है-  

(अ) k = +1 (ब) k = 0

(स) k = –1 (द) k = ∞

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. ववदु्यत विध्रुव की इकाई ____________________है। 

12. ववदु्यत फ्लक् स की ववमा _______________ हैं। 

सव‍य/असव‍य‍

13. गॉउस का वियम केवल बंद पृष् ठ के ललए लगता है।      

14. चालक परत की तीव्रता दूरी पर विर्भर करती है।   

अवत‍लघूत्तराव‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. वायु में एक-दूसरे से 30 सेमी. दूरी पर रखे दो छोटे आवेलशत गोलों पर क्रमश: 2 × 10–7 × C तथा 3 × 10–7 × C आवेश हैं। 

उिके बीच वकतिा बल है? 

16. वैदु्यत क्षेत्र E = (3 + 4j) न्यूटि/कूलॉम एक तल के पृष्ठ के क्षेत्रफल A = (101) मीटर2 से गुजरता है। इसका वैद्युत फ्लक्स 

ज्ञात कीजजए।  

लघूत्तराव‍मक‍प्रश्‍न‍

17. यदद वकसी पृष्ठ िारा पररबद्ध कुल आवेश शून्य है, तो क्या इसका यह तात्पयभ है वक इस पृष्ठ के हर स्थाि पर ववदु्यत क्षेत्र शून्य 

है? ववलोमतः यदद वकसी पृष्ठ के हर स्थाि पर ववदु्यत क्षेत्र शून्य है तो क्या इससे यह तात्पयभ विकलता है वक इस पृष्ठ के र्ीतर 

िेट आवेश शून्य है।
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18. वैदु्यत क्षेत्र के फ्लक् स को पररर्ावित कीजजए और वैदु्यत फ्लक् स का मात्रक ललखखए। एकसमाि वैदु्यत क्षेत्र सददश 

E = 2i + 3j-4k वोल्ट/मीटर में एक पृष्ठ के क्षेत्रफल A = 4k मीटर 2 से गुजरिे वाले वैदु्यत फ्लक् स की गनिा कीजजए।

वनबांिाव‍मक‍प्रश्‍न‍

19. वकसी वैदु्यत विध्रुव के कारन विरक्षीय (अिुप्रस्थ) स्थस्थवत में वकसी वबन्ु पर वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक प्राप्त कीजजए। 

अथवा वकसी वैदु्यत विध्रुव के कारन समविर्ाजक लम्ब अक्ष के वकसी वबन्ु पर वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक प्राप्त 

कीजजए। अथवा वैदु्यत-विध्रुव के ललए विरक्षीय स्थस्थवत में वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रता के ललए व् यजंक प्राप्त कीजजए।  

20. स्थस्थर वैदु्यवतकी में गॉस की प्रमेय ललखकर लसद्ध कीजजए। वकसी खोखले बेलि के र्ीतर 17.7 × 10–2 कूलॉम आवेश है। 

इसके वक्रपृष्ठ से सम्बद्ध वैद्युत फ्लक् स 1.5 न्यूटि मीटर2 कूलॉम–1 है। इसके वकसी एक समतल पृष्ठ से सम्बद्ध वैद्युत फ्लक्स 

ज्ञात कीजजए।  

HOTS

21. धातु का आवेलशत गोला A िाइलॉि के धागे से विलंवबत है। ववदु्यतरोधी हत्थी िारा वकसी अन्य धातु के आवेलशत गोले B को A 

के इतिे विकट लाया जाता है वक लचत्र (a) में दशाभए अिुसार इिके कें द्रों के बीच की दूरी 10 cm है। गोले A के पररनामी 

प्रवतकिभन को िोट वकया जाता है (उदाहरनाथभ- गोले पर चमकीला प्रकाश पुंज डालकर तथा अंशांवकत पदे पर बिी इसकी 

छाया का ववक्षेपन मापकर)। A तथा B गोलों को लचत्र (b) में दशाभए अिुसार, क्रमशः अिावेलशत गोलों C तथा D से स्पशभ 

कराया जाता है। तत्पश्चात लचत्र (c) में दशाभए अिुसार C तथा D को हटाकर B को A के इतिा विकट लाया जाता है वक इिके 

कें द्रों के बीच की दूरी 5.0 cm हो जाती है। कूलॉम वियम के अिुसार A का वकतिा अपेक्षक्षत प्रवतकिभन है? गोले A तथा C एवं 

गोले B तथा D के साइज़ सवभसम हैं। A तथा B के कें द्रों के पृथकि की तुलिा में इिके साइज़ों की उपेक्षा कीजजए।
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B

10 cm 

(a) 

A

C

A

B

D

(b) 

B

(c) 
5 cm 
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1. (द) F/K

2. (द) mA < mB 

3. (द) K = 10

4. (स) हालांवक विध्रुव में िेट आवेश शून्य है लेवकि वैदु्यत 

क्षेत्र 1

r3
के अिुक्रमािुपाती है। वैदु्यत क्षेत्र में कायभ संरक्षक्षत 

रहता है इसललए संवृत (बन्द) पथ में िेट कायभ शून्य है।

5. (ब) शून् य

6. (स) −Q/4

7. (ब) 1: 1

8. (ब) k1

k2

F

9. (स) 6

10. (द) k = ∞

11. कूलॉम मीटर       

12. M1 L2 T–3 A–2

13. सत् य

14. असत् य 

15. ददया ह-ै

 आवेश q1 = 2 × 10–7 × C

 q2 = 3 × 10–7 × C

 आवेशों के बीच की दूरी r = 30 सेमी. = 0.3 मी. तथा F = ?

 दोिों आवेशों के बीच बल 

 
                                                  
                                                  न्यूटि

16. पृष्ठ से गुजरिे वाला चुम्बकीय फ्लक् स =

= 30 न्यूटि मीटर² / कूलॉम

 

17. गॉस के वियमािुसार स्थस्थर वैदु्यवतकी

 अब, ववचार करते हैं वक गाउमीय पृष्ठ आवेश q1, q2, q3

तथा q1 + q2 + q3 = 0 को पररबद्ध करता है।

 लेवकि पद q समीकरन के दायीं ओर, सर्ी आवेशों के 

कुल आवेश, जो गाउसीयि पृष्ठ में पररबद्ध हैं को 

सम्म्मललत करता है, जजिकां माि शून् य है। लेवकि बायीं 

ओर, आवेश q4 के कारन शून्य िहीं होगा इसललए प्रथम 

कथि सत्य िहीं है।

 यदद गाउसीय पृष्ठ पर वैदु्यत क्षेत्र शून्य है तब उपयुभक्त 

ववकल्प में यह तर्ी सम्भव है जब q4 = 0

 यदद, गाउसीय पृष्ठ के हर तरफ वैदु्यत के्षत्र शून्य है तब िेट 

आवेश र्ी शून्य होगा।

18. िैदु्यत‍फ्लक्स- "वकसी वैदु्यत क्षेत्र में स्थस्थत वकसी 

काल्पविक पृष्ठ से, पृष्ठ के लम्बवत् ददशा में गुजरिे वाली 

कुल वैदु्यत बल-रेखाओं की संख्या को उस पृष्ठ से बद्ध 

वैदु्यत फुक्स कहते हैं।' इसे ‘E' से प्रदर्शित करते हैं।

 वैदु्यत फ्लक्स का मात्रक न्यूटि मीटर2/ कूलॉम अथवा 

वोल्ट-मीटर है।

 ददया है, वोल्ट / मीटर

                 मीटर2

 पृष्ठ से गुजरिे वाला वैदु्यत फक्स, 

 

 = 16 वोल्ट-मीटर

उत्तरमाला‍

1 2

2

1 q q

r


04

0

.SE ds 


=
q=

( )

9 –7 –7

2

9 10 2 10 3 10    

0.3
–5

39 6 10
6 10

0.09

− 
= 

 = E . A

( ) ( )ˆ ˆ ˆ= 3i + 4j . 10i

q1

q2

q3

q4

( )ˆˆ ˆE = 2i + 3j – 4k
ˆ–A = 4k

( ) ( )ˆ ˆˆ ˆ. .E = E A = 2i + 3j – 4k – 4k
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19. वैदु्यत विध्रुव की विरक्षीय स्थस्थवत पर स्थस्थत वकसी वबन्ु 

पर वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रता (विरक्षीय अथवा अिुप्रस्थ 

स्थस्थवत)-मािा AB वैदु्यत विध्रुव K परावैदु्यतांक के माध्यम 

में स्थस्थत है, जजसके A लसरे पर +q आवेश तथा B लसरे 

पर मीटर की दूरी पर इसकी विरक्षीय स्थस्थवत में कोई वबन्ु 

P स्थस्थत ह,ै जहााँ P पर वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रताएाँ क्रमशः E, 

व E₂ हैं। आवेश एक-दूसरे से 21 दूरी पर स्थस्थत हैं। इस 

वैदु्यत विध्रुव के मध्य वबन्ु 0 से r पर वैदु्यत क्षेत्र की 

तीव्रता ज्ञात करिी है। मािा आवेशों +q तथा –q के 

कारन वबन्ु P पर वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रताएाँ क्रमशः E₁ व 

E₂ हैं।

 समकोन △AOP तथा △BOP से, 

AP2 = BP2 = r2 + 2 अथवा AP = BP =  

 प्रत्येक आवेश से वबन्ु P की दूरी है। 

 अतः +q आवेश के कारन वबन्ु P पर वैदु्यत क्षेत्र की 

तीव्रता

                                   (A → P ददशा में) 

 तथा -q आवेश के कारन वबन्ु P पर वैदु्यत क्षेत्र की 

तीव्रता

                                            (P → B ददशा में)

 चूाँवक E₁ व E₂ के माि परस्पर बराबर हैं, परन्तु ददशाएाँ 

क्षर्न्न हैं, अतः E₁ व E₂ को AB के समान्तर तथा लम्बवत् 

घटकों में ववयोजजत करिे पर AB के लम्बवत् घटक 

E₁sin व E₂ sin बराबर व ववपरीत होिे के कारन 

एक-दूसरे को विरस्त (cancel) कर देंगे, जबवक AB के 

समान्तर घटक E₁cos व E₂cos एक ही ददशा में 

होिे के कारन जुड़ जाएाँगे। अतः वबन्ु P पर वैदु्यत विध्रुव 

के कारन पररनामी वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रता

E = E₁cos + E2cos

 लचत्र (a) से, 

 अत: 

परन् तु 2q = p (वैदु्यत विध्रुव का आघूनभ) रखिे पर, 

यदद  का माि r की अपेक्षा बहुत कम हो तो 2 का माि 

r2 की तुलिा में िगण् य मािा जा सकता है। 

        न् यूटि/कूलॉम। 

यदद वैदु्यत विध्रुव विवाभत अथवा वायु में रखा है, तब K = 1 

रखिे पर वबन् ु  P पर वैदु्यत क्षेत्र की तीव्रता

                      न् यूटि/कूलॉम 

इस प्रकार विरक्षीय स्थस्थवत में वैदु्यत क्षेत्र E की ददशा धि 

आवेश से ऋन आवेश की ओर होती है। 

20. गॉस‍की‍प्रमेय- इस प्रमेय के अिुसार, 'वकसी बन्द पृष्ठ A 

से गुजरिे वाला वैदु्यत फ्लक्स E उस पृष्ठ िारा पररबद्ध 

(घघरे हुए) कुल आवेश q का 1/0 गुिा होता है।’

 अतः वैद्युत फ्लक् स

 परन्तु बन्दे पृष्ठ A से बद्ध कुल वैदु्यत फ्लक् स

अतः

जहााँ 0 विवाभत् अथवा वाय की वैद्यतशीलता है।

 ददया है, q = 17.7 × 10–12 कूलॉम 

 वक्रपृष्ठ से विगभत फ्लक् स 0 = न्यूटि मीटर2/ कूलॉम 

 मािा प्रत्येक वक्रपृष्ठ से विगभत वैदु्यत फ्लक् स  है तब गॉस 

की प्रमेय से

2 2r l+

2 2r l+

( )2 2
0

1

4

q

K r l
=

+
1E

( )2 2
0

1

4

q

K r l
=

+
2E

( ) ( )2 2 2 2
0 0

1 1
cos cos

4 4

q q

K Kr l r l
 

 
=

+ +

( )
( )

2 2
0

1
2cos

4

q

K r l



=

+

( )
1/ 2

2 2

1
cos

OA

AP r l
 =

+

( ) ( )
1/ 22 2 2 2

0

1 2

4

q l

K r l r l + +

( )
3/ 2

2 2
0

1 2

4

ql

K r l +

( )
3/ 2

2 2
0

1

4

p

K r l +
E =

( )
3/ 2 32

0 0

1 1

4 4

p p

K K rr 
=E =

3

0

1

4

p

r
E =

0 0

1
.

q
q

 

 
= 

 
E =

 E = E . dA
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                                             न् यूटि मीटर2/कूलॉम

 = 0.25 न् यूटि मीटर2/कूलॉम

2

0

1 qq '
F

4 r
=

 T C A B A B

0

q
      


= + + = = =

C

0

2
q

 


= −

C

0

1

2

q
 



 
= − 

 

12

12

1 17.7 10
1.5

2 8.85 10

−

−

 
= − 

 

 
1 1
2 1.5 0.5

2 2
= − = 

( )( )

( )

( )
2 2

0 0

/ 2 q '/ 2 '1 1
F' F

4 4r/2

q qq

r 
= = =

21. माि लीजजए गोले A पर मूल आवेश q तथा गोले B पर 

मूल आवेश q' है। दोिों गोलों के कें द्रों के बीच दूरी पर, 

प्रत्येक पर लगे स्थस्थर वैदु्यत बल का पररमान

 यहााँ r की तुलिा में गोलों A तथा B के साइज िगण्य हैं। 

जब कोई सवभसम परंतु अिावेलशत गोला C गोले A को 

स्पशभ करता है तो A तथा C पर आवेश का पुिर्वितरन 

होता है और समघमवत िारा प्रत्येक गोले पर आवेश 

(q/2) होता है। इसी प्रकार, B तथा D के स्पशभ के 

पश्चात इिमें प्रत्येक पर पुिर्वितररत आवेश (q’/2) होता 

है। अब यदद A तथा Bका पृथकि आधा रह जाए तो 

प्रत्येक पर स्थस्थरवैदु्यत बल

 इस प्रकार B के कारन A पर स्थस्थर वैदु्यत बल 

अपररवर्तित रहता है। 

A Bq

C
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